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Høring: Skiltvedtekter for Balsfjord kommune

I samsvar med plan- og bygningslovens bestemmelser § 33-2 1.og 2.ledd, legges høringsutkast til skiltvedtekter for Balsfjord kommune ut til offentlig ettersyn.

Formål med vedtektene:

Vedlagte forslag til lokale skiltvedtekter skal gjelde for hele kommunen. Hensikten med skiltvedtektene er å samordne bruken av skilt- og reklameinnretninger slik at de kan inngå som positive elementer i det offentlige rom.

Skilt og reklame er således viktige deler av omgivelsene og påvirker derfor det urbane rom som igjen speiler kommunens egen kultur og holdninger. Det er viktig at slike elementer og deres plassering og utforming er med på å forsterke de positive kvaliteter som allerede er til stede i kommunens tettsted og landskapsrom.

All reklame/skilting skal forholde seg til, underordne seg og tilpasse seg den angjeldende bygnings arkitektur og områdets egenart, både mht plassering og innbyrdes gruppering i forhold til bygning og omgivelser samt utforming og materialvalg.

Virksomhetsskilt skal på denne måten også tjene virksomheten og bidra til å styrke handel og næringsliv i kommunen.

Næringslivet, lag og foreninger vil med denne vedtekten kunne orientere seg hvordan Balsfjord kommune ønsker å påvirke det offentlige rom.  Dette med hensyn til både materialvalg, størrelse og type av reklameinnretninger. 

Videre ønsker Balsfjord kommune å ta miljøhensyn i bruken av reklameskilt spesielt i natur- og kulturlandskap hvor det er behov for å stille krav til den estetiske utformingen med hensyn til omliggende landskap og bebyggelse.

Merknader

Før Vedtektene endelig vedtas av kommunestyret ber vi om at uttalelse og innspill sendes til Balsfjord kommune, Rådhuset, 9050 Storsteinnes, innen 01.12.2009.
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