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FORMÅL:

Formål med flatereguleringsplanen og tilhørende bestemmelser er å legge til rette for ei utbygging som sikrer fremtidig næringsgrunnlag for drift av Nordby Handelssted. 

Det er behov for å dekke stedets stigende etterspørsel på overnattingsplasser fra spesielt bedrifter og organisasjoner. Brygga har i dag plass til 85 spisegjester og det er et mål å få etablert 85 overnattingsplasser.
Flatereguleringsplanen vil etterfølges av en bebyggelsesplan.

PLANOMRÅDET: 
Planområdet ligger på Nordbynes i Malangen i Balsfjord kommune. De berørte eiendommer er 89/114 og 89/120. Planområdet inklusiv området i sjø har et totalareal på 12638 m2. 

HISTORIKK:

Nordby handelssted har kulturhistorisk betydning. Den gamle butikken er tatt vare på og fungerer som museum for allmennheten. Den gamle bebyggelsen blir vedlikeholdt i samarbeid med kulturvernavdelinga i Troms fylke. Dette er en historie som eierne anser som en viktig ressurs, og en basis for videre utvikling av stedet.

Flatereguleringsplanen ivaretar de historiske interessene ved at de gamle bygningene og bolighuset er angitt som bygninger for bevaring.

PLANLAGT BEBYGGELSE:

Reguleringsplanen er utarbeidet som en flatereguleringsplan der det er lagt til rette for bygging av moloer i sjø. På toppen av moloene bygges rorbuer som i form og fargevalg skal tilpasses den øvrige bebyggelsen på stedet. Gangbaner/treplattinger anlegges mellom rorbuene og det etableres forbindelse mellom rorbuer, båtfortøyning og brygga/spisestedet.  
Det er videre lagt til rette for at bevertningsdelen skal kunne utvides noe ihht flatereguleringsplanen. Det er også lagt til rette for bygging til allmennyttige forhold. Dette gjelder etablering av fellesfunksjoner som plattinger, utvendige sittegrupper, grillplass, etc.
Byggegrensen for planlagt bebyggelse fastsettes i bebyggelsesplanen som følger flatereguleringsplanen. 
VEG- OG TRAFIKKFORHOLD, PARKERING

Adkomst til Nordbynes er via kommunal veg fra Fylkesvei 286.
Flatereguleringsplanen ivaretar områder for biloppstilling og parkering for brukere av stedet og for besøkende.

Trafikkbelastningen ved dagens drift er forholdsvis høy i helgene på grunn av festarrangement med mye ungdom til stede. Trafikkbelastning etter utbygging vil ikke bli større enn den belastning som er i dag på grunn av at festarrangementene for ungdom skal opphøre.
VANN OG AVLØP

Vannforsyningen skal fortsatt være fra kommunalt vannverk.
Avløp skal etableres ihht forskrifter for utslipp til sjø.

GRUNNFORHOLD/DOKUMENTASJON
Sjøgrunn der det skal bygges moloer har vært vurdert av geoteknisk konsulent, Noteby as.

Dokumentasjon av de opptredende belastninger som følge av molobygging er ivaretatt av geoteknisk konsulent. 
ANLEGG I SJØ/BÅTFORTØYNING

Ved moloenes innsider er det planlagt bygging av båtfortøyningsanlegg for småbåter. Moloene yttersider skal plankes og det legges til rette for at stedet skal kunne ta i mot større båter med besøkende og gjester.
